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Т.М. Васютпіна, Н.В. Гадасюк
ж. Київ, Україна

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ 
ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ 
ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ ДО РОЗВИТКУ 

КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ 
В МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ

Реформування системи початкової 
освіти в Україні зумовлює пошук нового 
змісту, форм, методів та засобів навчання 
молодших школярів та підготовку майбу
тніх учителів до реалізації цієї діяльності. 
Особливе місце у процесі розвитку особи
стості учня приділяється формуванню у 
нього 10 ключових компетентностей та 
9 наскрізних умінь, серед яких в число 
провідних відноситься здатність учня 
критично мислити [2]. У цьому зв’язку, 
головним елементом нової української 
школи мають стати такі методики 
та технології, які би допомогли навчити 
дітей мислити критично, аналізувати та 
висловлювати свою позицію.

У процесі аналізу фахової літератури, 
встановлено, що термін «критичне мис
лення», який поширюється у практиці 
навчальних закладів різних країн світу з 
хіття XX століття, пройшов непростий 
шлях свого становлення в системі освіти 
України. У слові «критичний» до тих пір 
часто бачили негативний аспект -  слово
сполучення «критичне ставлення» скоріше 
ототожнювалося із фразою «негативне 
ставлення», тобто таке, що містить заува
ження, критику, несприйняття. Власне, 
поява терміну «критичне мислення» не 
лише започаткувало новий напрям у дос
лідженні процесів мислення, а й докорін
но змінили стереотип щодо слів з коренем 
«критик».

У довідкових виданнях поняття «кри
тичне мислення» («мистецтво аналізувати, 
судження») трактується як наукове мис
лення, суть якого полягає в ухваленні ре
тельно обміркованих та незалежних рі
шень. Головним чином йому притаманні 
такі властивості, як усвідомленість та 
самовдосконалення [3].

Критичне мислення -  здатність .лю
дини (природна або вихована) 
до самостійної оцінки явищ оточуючої 
дійсності, наукових знань, думок 
і тверджень інших людей, вміння бачити 
їх позитивні та негативні сторони; праг
нення до кращого, більш оптимального 
розв’язання проблеми. В основі критич
ного мислення лежить постановка питан
ня та з’ясування проблем, тому що вміння 
розв’язувати проблеми та шукати відпо
віді на питання -  це шлях до досягнення 
успіху в подальшому житті. Ознакою 
сформованості критичного мислення: є

вміння аргументовано висловлювати вла
сну думку, а також доводити певні пере
конання [1, с. 108].

Аналіз останніх досліджень і публіка
цій дозволяє стверджувати, що процес 
формування критичного мислення розг
лядався в таких напрямах: методологічні 
засади дослідження проблеми критичного 
мислення (С. Брукфілд, Т. Воропай, 
М. Ліпман), сутність та структура крити
чного мислення особистості
(Г. Астлейтнер, В. Крюмм, Р. Нікерсон, 
Д. Перкінс, Е. Сміт), упровадження тех
нології розвитку критичного мислення у 
процес навчання школярів (А. Байрамов, 
О. Бєлкіна-Ковальчук, Т. Воропай,
Д. Десятов, О. Марченко, О. Пометун,
А. Терлецька, С. Терно, О. Тягло таін.). 
Особливості формування критичного ми
слення у майбутніх учителів у процесі 
професійної підготовки досліджували 
Т. Олійник, А. Петрик, О. Пономарьова,
A. Ткаченко. Проблеми формування гото
вності майбутніх вчителів до різних інно
ваційних педагогічних технологій дослі
джували А. Алексюк, В. Беспалько, 
П. Воловик, М. Гриньова, І. Дичківська,
B. Євдокимов, М. Кларін, О. Пєхота, 
О. Пометун, І. Прокопенко, Г. Селевко,
C. Сисоєва, В. Сластьоніи А. Каленюк, 
М. Кларін, О. Комар, А. Мартинець.

Проблема розвитку в учнів критично
го мислення розглядалася в роботах 
Ш. А. Амонашвілі, А. С. Байрамова,
О. Пєхоти, В. О. Сухомлинського. Вони 
ставили питання про розвиток вміння 
самостійно осмислювати навчальний ма
теріал, виконувати нестандартні завдан
ня, робити власні висновки, помічати 
помилки свої та інших. Це свідчить, що ці 
риси можна і необхідно розвивати в по
чаткових класах.

Опираючись на досвід науковців та 
практиків, які працюють в рамках освіт
ньої платформи «Критичне мислення» 
(О. Пометун та ін.), було встановлено, що 
ключовими уміннями для його форму
вання в учнів є вміння вчителя ставити 
запитання. Відомо, що запитання активі
зують мислення, створюють умови для 
вибору можливих і необхідних відповідей. 
Під час роботи над завданням результат 
залежить від початкових запитань, 
за допомогою яких активізується мислен
ня учнів, оцінюються їхні можливості, 
створюються умови для знаходження 
ефективного рішення. У цьому зв’язку, в 
основу змістової підготовки майбутнього 
вчителя до досліджуваної діяльності пок
ладено таксономію навчальних цілей та 
результатів Б. Блума. На його думку, цілі 
навчання безпосередньо залежать від
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ієрархії розумових процесів, як за
пам’ятовування (remembering), розуміння 
(understanding), застосування (application), 
аналіз (analysis), синтез (synthesis) та оці
нка (evaluation). Кожному з цих рівнів за 
допомогою певних дієслів може пропону
ватися набір завдань. Педагоги, які на
вчають критичного мислення, використо
вують цей інструмент. Вчений перекона
ний, що знання учнів -  це лише перший, 
найпростіший рівень класифікації. Далі 
йдуть ще п’ять рівнів цілей (або результа
тів) навчання, причому перші три -  знан
ня, розуміння, застосування -  цілі нижчо
го порядку (мисленням низького рівня). А 
наступні три -  аналіз, синтез, оцінювання 
-  вищого порядку (мисленням високого 
рівня). Відповідно, Бенджамін Б дум вста
новив також, що між рівнями мислення і 
відповідями на запитання, які ми стави
мо, існую прямий зв’язок. Запитання -  
один з механізмів формування навичок 
критичного мислення. Відповідаючи на 
запитання, учні аналізують й інтерпрету
ють інформацію, аналізують ідеї, будують 
гіпотези, відстоюють свою точку зору. 
Запитання є засобом стимулювання різ
них видів мислення на різних рівнях 
складності [5, с. 96].

Отже, готуючи вчителя до форму
вання критичного мислення в учнів, слід 
звернути увагу на використання на уро
ках запитань високого рівня на аналіз, 
синтез, оцінку в змістовому забезпеченні 
цього процесу. Це дозволить вчителеві 
ефективно розвивати критичне мислення 
учнів, використовуючи спеціальні пита
льні слова для кожного рівня запитань, та 
формулювання пізнавальних завдань, які 
забезпечують досягнення навчальних ре
зультатів різного рівня. Такі завдання 
можуть бути побудовані за допомогою 
спеціальних дієслів, що «програмують» 
мисленнєву діяльність учнів певного рів
ня. Так, формулювання запитань для ви
сокого рівня мислення, наприклад, на 
аналіз, передбачає такий початок речень: 
«У чому схожість (відмінність) між..?», 
«Який зв’язок з ...?», «Які причини ...?» 
тощо. Відповідно до цього, вчитель може 
запропонувати завдання на порівняння, 
визначення частин, струхтурування, вста
новлення послідовності і т.д. [5, с. 17].

Окремим блоком підготовки майбут
нього вчителя до формування критичного 
мислення в молодших школярів є оволо
діння ним методами і прийомами здійс
нення цієї діяльності. О. І. Пометун, 
І. М. Сущенко виокремлюють близько 26 
методів критичного мислення, серед 
яких: бортовий журнал, вірні і невірні 
висловлювання, вилучення “зайвого”, ло

гічні ланцюжки, дерево передбачень, “3- 
Х-Д” таблиця (“Знаємо -  Хочемо дізнатися 
-  Дізналися”), займи позицію, кластер, 
“Кошик ідей”, метод опорних слів, мозко
вий штурм, незакінчені речення, обгово
рення питання у загальному колі, порів
няльна таблиця, припущення на основі 
запропонованих опорних слів (термінів), 
“Риб’ячий скелет” або “Фішбоун”, робота в 
парах, робота в малих групах, “товсті” та 
“тонкі” запитання, читання із зупинками, 
читання із маркуванням тексту тощо [5]. 
Як показав аналіз періодичних видань, 
найбільш поширеними у практиці роботи 
сучасної початкової школи є методи: вірні 
і невірні висловлювання, дерево передба
чень, незакінчені речення, обговорення 
питання у загальному колі, порівняльна 
таблиця, припущення на основі запропо
нованих опорних слів (термінів), робота в 
парах, робота в малих групах, що в зага
льному своєму вигляді розглядаються 
окремими вченими як інтерактивні мето
ди (О. Комар, Л. Пироженко, О. Пометун).

Вагомим етапом методичної підгото
вки майбутніх учителів до досліджуваної 
діяльності є знання ними структури уроку 
з розвитку критичного мислення та здат
ність конструювати його план-конспект. 
Зокрема, студенти повинні оволодіти 
вмінням розрізняти структуру звичайного 
уроку та етапи уроку з розвитку критич
ного мислення: розминка -  це заміна так 
званих орга-нізаційних моментів, головне 
завдання -  створення сприятливого пси
хологічного клімату на уроці; обґрунту
вання навчання передбачає постановку 
мети уроку, розвиток внутрішньої моти
вації до вивчення конкретної теми та 
предмета в цілому; актуалізація відтво
рюються знання, вміння, встановлюється 
рівень досягнень з теми, потрібних для 
наступних етапів уроку, створюються 
умови для самостійного здобування 
знань; усвідолілення зласту, де учень зна
йомиться з новою інформацією, аналізує, 
визначає особисте її розуміння; рефлек
сія,па. якому школяр стає власником ідеї, 
інформації, знань, має можливість вико
ристати знання, обмінюється знаннями з 
іншими учнями, дає оцінку та самооцінку 
діяльності на уроці [5].

Таким чином, системна підготовка 
майбутніх учителів спеціальності «Почат
кова освіта» до формування критичного 
мислення в молодших школярів як пріо
ритетного напрямку виховання особисто
сті сучасної молодої людини, є першочер
говим завданням закладів освіти IV рівнів 
акредитації. Така підготовка має зосере
дитись на оволодінні студентами змістом, 
формами, методами і засобами розвитку 
критичного мислення в учнів школи пер
шого ступеня.
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СПЕЦИФІКА ПІДГОТОВКИ 
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ПОЖЕЖНОЇ І 
ЦИВІЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ: ІСТОРИЧНИЙ 

АСПЕКТ
Історично склалося, що підготовка 

майбутніх фахівців пожежної безпеки 
поєднує загальну, технічну і спеціальну 
складові. Початком розвитку професійної 
підготовки вогнеборців на території країн 
СНД дослідники вважають 1906 рік, коли 
у Санкт-Петербурзі було організовано 
новий навчальний заклад, який на той 
час не мав аналогів у світі, «Курси поже
жних техніків». Можна стверджувати, що 
ці курси заклали основу сучасної системи 
професійної підготовки пожежних. Хоча 
основні кваліфікаційні вимоги до підго
товки фахівця пожежної охорони уперше 
були сформульовані у «Положенні про 
школу брандмейстерів (1896 р.), згідно 
якого брандмейстер повинен бути знайо
мий з будівельним мистецтвом, фізикою, 
хімією, технологією, медициною, законо
давством, історією і статистикою. Він 
повинен знати властивості будівельних 
матеріалів, ремонт печей, димогарних 
труб, вміти читати архітектурні плани, і 
знати розташування приміщень громад
ських будівель і т.п. [1].

Головною освітньою задачею було 
формування у спеціаліста в галузі поже
жної справи широкого світогляду, міцної 
технічної і практичної підготовки. Навча
льна програма курсів налічувала більше 
20 дисциплін, зокрема: будова пожежних 
машин, теорія горіння (хімія), електротех
ніка, фізика, математика, креслення, 
страхова справа, іпологія (вчення про 
коней), практичне навчання надання 
першої медичної допомоги та інші. Піз
ніше, у зв’язку з необхідністю підготовки 
не лише брандмейстерів у провінцію, але 
й інструкторів протипожежних заходів у 
відомства, залізницю, на фабрики і заво
ди, навчальна програма була значно роз
ширена. Зважаючи на вище вказане до
зволяє дійти висновку, що на той час за

кладалася підготовка фахівців з пожеж
ної безпеки й інспекторів.

Слухачі курсів виконували роботи на 
рівні нових технічних рішень. Характер 
системи освіти будувався як середньоте- 
хнічний, але поступово все більше прояв
лялась інженерна складова. Така система 
підготовки виникла внаслідок того, що 
вся техніка, якою забезпечувались поже
жні частини була закордонного виробни
цтва, але й існувала необхідність у влас
них розробках. Підготовка власних техні
чних кадрів призвела до появи при по
жежних курсах майстерень, які поряд з 
виготовленням простого пожежного спо
рядження та екіпіровки почали розробля
ти та виготовляти власні зразки більш 
складного пожежного устаткування. І 
дуже скоро курсанти почали отримали 
замовлення від інших пожежних команд. 
У цей же період на курсах впроваджува
лось проведення різноманітних випробу
вань, наприклад, вогнегасників, насосів, 
будівельних матеріалів, пожежних рука
вів, рятувальних пристроїв. Це по-суті є 
не чим іншим як проведення прикладних 
наукових досліджень, які у наш час набу
ває все більшої актуальності, й до якою 
залучаються курсанти -  майбутні фахівці 
пожежної і цивільної безпеки. При курсах 
функціонувала технічна рада під голову
ванням П. К. Яворовського (завідувача 
курсів), яка розглядала нові технічні ідеї 
в галузі пожежної безпеки, організовувала 
проведення наукових дослідів та інше 
(прототип спеціалізованих рад зі захисту 
дисертацій на здобуття наукового ступе
ню). Про якість підготовки кадрів свід
чить той факт, що деякі викладачі і випу
скники стали основоположниками нових 
технічних та наукових напрямів (розви
ток наукових шкіл).

Згодом, у 1918 р. запропонована си
стема підготовки кадрів пожежної охоро
ни: короткострокові тримісячні курси 
інструкторів; навчання у середніх навча
льних закладах (Пожежному технікумі, 
Пожежно-технічному училищі, Пожежній 
школі); вищих навчальних закладах (По
жежно-технічному інституті) [2, с. 17]. 
Однак запропонована система була реалі
зована частково, а відкриті навчальні 
заклади, не маючи фінансової підтримки, 
незабаром були закриті. Однак, зазначи
мо, що навчальний план Пожежно- 
технічного інституту (1919-1922 рр.) на 
три роки навчання містив у собі загаль- 
нотехнічні, спеціальні (інженерні) дисци
пліни і основи страхової справи [2].

У 1924 р. відкривається Ленінградсь
кий пожежний технікум. Навчальний план 
заклад}- розрахований на три роки навчай-
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